

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

REDACTOR Y ALBERGADOR MAR. 29

MARZO 29 COMIENZO DE

EDACCIÓN Y ALBERGAD

MAR. 29

MARZO 29 COMIENZO DE

MAR. 29

MARZO 29 COMIENZO DE

MAR. 29

Pielles de lujo—Pielles económicas—Pielles sueltas sin confección

Lanería --- Sedería --- Lencería
Casa Torró—Teléfono 1.057—Almacenes: Pérez Pujol, 10
Remitimos catálogo gratis á quien lo solicite.

A las señoras

Exposición de sombreros, vestidos y abrigos de señora y niñas, últimas creaciones de la moda, a precios muy convenientes, en el Hotel inglés, Pasaje del Rápido, desde el 28 del corriente al 3 de diciembre.

ASUNTOS BEL BÍR

Dicen de Madrid que el gobierno tiene ya contados los días. En cuanto se apruebe la fórmula propuesta por el señor Alba referente a los presupuestos próximos, y ella podrá lograrse se ocho ó diez días, el gobierno ya no tiene día seguro en el Poder, porque habrá cumplido la misión que se le encargó al subir al Poder.

No apresuraremos, pues, nuevamente, a otra crisis, y ésta ha de revestir mucha más importancia que todas las anteriores, toda vez que de ella ha de salir necesariamente un gobierno definitivo en todo el vigor y las energías necesarias para emprender la labor que el país demanda en estos momentos de vida nueva que el planteamiento de la paz impone.

El hecho de la necesidad de un gobierno fuerte que suceda al que preside el señor marqués de Albuñuelas hace resaltar la inmensa trascendencia que ha de revestir la próxima crisis, y quisieramos que todos los políticos capacitados de la solemnidad del momento, se dejaran guiar más por los impulsos del patriotismo que por las mezquinas pasiones de la politiquerilla.

Estos días se viene observando una intensa agitación perturbadora en varias capitales. Se viene hablando de la huelga general en Barcelona, Sevilla, alguna capital del Norte y en Valencia, y aunque algunas de estas huelgas obedecen a conflictos sociales de carácter local, es lo cierto que elementos, no precisamente de esos con los que el señor Lemoux piensa contar para el día que triunfe la república, provocan envenenar los conflictos y extender el desconcierto.

El país debe vivir muy preventivo. Las campañas hechas por nuestros republicanos han sembrado semilla para poder implantar en España una república que garantice la tranquilidad general, y los chisquitos tumultuarios que en momentos de agitación han podido observarse de algunos días a esta parte, bien claramente indican que existen en España elementos radicales que piensan que un cambio de régimen sería una excelente ocasión para invadir a los bolchevistas rusos.

Mañana se reunirán los exaministros conservadores, presididos por el señor Dato, y esta reunión será preparatoria de otra que tendrá, bajo la presidencia del jefe del partido, las anécdotas parlamentarias de ambas Cámaras, y en la cual se fijará la actitud a seguir por dicho organismo político.

Esa reunión de exaministros conservadores se supone que ha de tener gran interés político, pues en ella el señor Dato requerirá la opinión de las personalidades más sabinas del partido, para que de ese contraste de opiniones salga la conducta que haya de seguir el partido conservador en orden a la política interior y a los acontecimientos que en el exterior se desarrollen.

Como es lógico, el señor Dato reiterará ante sus condelegarios su deseo, varias veces expresado, de que el partido conservador pueda disponer de él en todo momento, para los puestos más modestos, siempre que lo estime útil para el interés nacional.

La reunión de los exaministros del partido no es cosa de ahora, sino que ya era propósito del señor Dato celebrarla, al cesar en el gobierno que presidió el señor Maura.

Angel Ossorio

Los hombres de toga en el proceso de don Rodrigo Calderón.

Es muy merecedora de aplauso la atención desarrollada en algunos de nuestros hombres políticos de buen fe, del estudio de la historia patria, punto con sus acciones instruyen y educan, ya que la historia no debe ser el sencillo relato del suceso, sino el examen reflexivo de sus causas y resultados, atayendo y derivando la pública atención hacia el suceso anterior, para poner de relieve el mal, evitando en lo posible, y buscando el debido

El señor Ossorio, admirador entusiasta del libro demostrado la falsedad del vulgar aserto del orgullo de D. Rodrigo en la hora, puso su conducta fué desde el momento de su prisión, de grandísima humildad y verdaderamente ejemplar.

Funciona la comisión arbitral presidida por el señor Santomá

Por fin ha sido resuelta la huelga general

No ha sido el objeto de este libro, demasiado breve ciertamente, el estudio de una época ni el de un suceso excepcional de nuestra Historia, sino el de poner de manifiesto la honestidad con que procedieron los juristas, jueces y abogados en el proceso del desdichado marqués de Siete Iglesias, quien al igual de otros favoritos de Reyes, pagó con su vida la costumbre de haber sufrido demasiado alto. En la Historia de los grandes valíos, la figura de don Rodrigo Calderón es digna de muy detallado estudio, y aunque este libro de Ossorio se limita a un mucho menor empleo, su lectura es de grandísima utilidad, pues "ya que no lo lea el vulgo todo, por lo menos los discretos á quienes incumbe impulsar y dirigir las humanas cotidiosidades".

El libro del señor Ossorio, como toda buena obra de Historia, está escrito con arreglo a la verdad, es decir, que está bien documentado, no como otros muchos, escritos sobre el propio favorito del duque de Lerma, el titulado "Don Rodrigo en la hora", al que tan justa comentario le da el autor de éste, en una nota: "Libros que se escriben por la pretendida omnisciencia de quien se figura presentar la Historia, sin tener para eso la gracia de un Fernández y González."

Para colocar en su punto el relato, empieza Ossorio por retacar el ambiente de aquella época immoral, principio de nuestra decadencia, que tantos puntos de contacto tiene con la nuestra. No quiero dejar de copiar algún párrafo entre los innumerables que abrillantan el relato y que son fijo testimonio del peregrino ingenio del autor:

Refiriéndose al procedimiento seguido por el duque de Lerma de adular al Rey y componer a los que pudieran hacerle daño, escribe: "El sistema no era inedito ni quedó agotado. Todavía en los tiempos que corren lo vemos empleado con fruto; que los políticos en boga no suelen disponer de otros útiles sino el incierto para quien está arriba y el oro para los que están abajo, guardando para si la mira, por lo que tiene de adherente y aglutinante."

Sobre el modo de dirigirse á los Reyes: "Aunque mil veces se haya hecho igual observación, nunca estará de más insistir sobre lo que ha desmeritado, el lenguaje político usado con los Reyes á medida que el poder personal de éstos ha ido amarrando. Certo que la ruideza era consecuencia correlativa al absolutismo del Poder real, pues radicando en el todo autoridad, era forzoso que á él se enderezaran todas las adversidades y críticas. Mas a pesar de esa explicación, siempre gardará, sin ninguna honra para la virilidad de los políticos del día, la humiliación del léxico usado para la Corona. Quien gaste hoy, no ya los modos de Guillermo de Vinata para Alfonso IV de Aragón, ni los de Cisneros para con la Reina Católica, sino un décimo de la desenvoltura del magistrado Corral para los Felipe, bien puede estar seguro en estas horas de constitucionalismo, liberalismo y parlamentarismo, de que caerá en desgracia, y aunque ese concepto no alcance á la reclusión en castillos y fortalezas, equivaldrá á la inhabilitación absoluta perpetua para el servicio público; con lo que menos el cuerpo del político, pero sobre todo el interés nacional. La constitución española lleva interliniado un artículo que dice: la lealtad de los subditos de esta monarquía está mejor guardada que exhibida. No se permitirá á la sinceridad ir más allá de la perifrasis."

"El día en que se escriba la historia de los poderes subjetivos, donde podrá aprenderse la gran parte, mejor dicho, la parte absorbente que en la vida de España han tenido y tienen las galerías del Alcázar y los confessionarios, los bufetes y las alcobas, los Bancos y los periódicos..."

"Si dividimos en varias partes la posición acusadora que queda copiada, nos parecerá en cada una de ellas y aun en el conjunto de todas, retratos fidelísimos de hombres á quienes contemplamos encadenados á las más altas posiciones de nuestro país. Todo se da en ellos de mismo modo que el acusador se lo señala á D. Rodrigo. La falta de antecedentes, el acaparamiento de asignaciones pingües (hay paquetes de función que parecen reflejo de la primera acusación contra D. Rodrigo), la descarada protección á hijos, yernos, sobrinos y demás parientes, la adjudicación en licitación pública si no de la inclinación del Rey, que ya no rige oficialmente, del texto preceptivo de las leyes, la exhibición despreciosa de tanta bajez... todo está al alcance de nuestra vista."

Entusiasmó el autor de su profesión de abogado, solamente pretende demostrar que en aquel momento tristísimo de nuestra Historia, en que toda inmoralidad tuvo su asiento, la gente de tuga, jueces y defensores constituyeron una excepción, defendiendo con entereza lo que estimaron justo, y aunque la disparidad de los sentenciados hace sospechar de la rectitud de algunos por las circunstancias que pudieron influir en el fallo, Ossorio tiene para todos el reconocimiento absoluto de la justificación, si bien hay que decir que aun después de leído el libro, la malicia pudiera juzgar con alguna dureza á don Francisco de Cenizares, que se vió muy ascendido después de la condena. Y tampoco queda muy bien parada la memoria de don Luis de Salcedo, "quien ha merecido de la posteridad el cálido homenaje de la indiferencia".

Cumplido el objeto que se propuso el autor, más parece este el pretexto para dar esas sublimes pinceladas de una etapa de nuestra Historia que debe servirnos de ejemplo.

Aunque no es el fin que se propuso, que el señor Ossorio, admirador entusiasta del libro demostrado la falsedad del vulgar aserto del orgullo de D. Rodrigo en la hora, puso su conducta fué desde el momento de su prisión, de grandísima humildad y verdaderamente ejemplar.

El señor Ossorio, admirador entusiasta del libro demostrado la falsedad del vulgar aserto del orgullo de D. Rodrigo en la hora, puso su conducta fué desde el momento de su prisión, de grandísima humildad y verdaderamente ejemplar.

E. SMAL

Obras completas de Escalante

En tres tomos, elegantemente encuadrados, nos propone de grabados, contiene las 47 comedias de tan aplaudido popular autor.

De venta en la Administración de este periódico, al precio de 40 pesetas.

ra, Hernández y Blasco, ebanistas, y Soler, tallista.

De común acuerdo conviencieron los reunidos en ofrecer la presidencia de la comisión al ingeniero director de la fábrica de gas, don César Santomá.

Y con la invitación del señor capitán general, de que esta comisión se reuniera a las diez de la noche, en el mismo local donde se hallaban, se citó por terminada la sesión, verdaderamente importante, porque

fueron fijadas las bases para la deseada solución.

Las representaciones patronal y obrera y el alcalde se dirigieron anoche, á las seis, al señor Santomá, ofreciéndole la presidencia de la comisión, puesto de confianza, de humor y de trabajo, que aquél distinguidísimo señor, tan competente en cuestiones sociales, aceptó conocido.

El capitán general, publica la solución

Anoche, antes de las once, se reunió en el despacho del capitán general la comisión ó tribunal arbitral á que nos hemos venido refiriendo más arriba.

Presidió la reunión de aquélla, como también adelantamos, el señor Santomá.

El resultado, altamente satisfactorio, de la reunión, tuvo la bondad de comunicárnoslo anche el señor capitán general, en la siguiente carta que transcribimos con su más complacencia.

Dice así:

"Señor Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío: En este momento, once y media de la noche, la junta arbitral, compuesta de cuatro patronos y cuatro obreros ebanistas, y presidida por el prestigioso y sabio ingeniero don César San-

tomá, han acordado las bases del trabajo en los talleres, quedando así completamente arreglada la huelga de dicho ramo; se lo comunico á usted por ser su periódico el más antiguo, y le ruego lo publiquen mañana y lo comuniquen á los demás periódicos, para que á su vez puedan publicarlo.

Le da gracias y se ofrece de usted afectísimo amigo y servidor, Diego Muñoz Cobos.

No tenemos que añadir nada más á la anterior carta. Ella es más elocuente que todo. Valencia debe perdurable gratitud al señor capitán general, que tan decisivamente ha influido en el término feliz del gran conflicto obrero que estos días ha concentrado la atención pública.

Escenas de bolchevikismo

Los círculos de Petrogrado y Moscú

El bolchevikismo empieza á tener por aquí sus jaleidoscos, y periódicos hay que por danzetas de enterados, de revolucionarios y actualistas, pretenden hacer la apología de las flamantes fachadas rusas. Y para que se vea cómo es la realidad aquí transcribimos la última crónica del afamado Paul Elio en *Le Journal*, fechada el 17 de septiembre último. Dice así:

"Aunque los comisionados del pueblo han prometido repetidas veces á los representantes de países neutrales la inmediata liberación y permiso para salir de Rusia, concedidos á los franceses é ingleses de condición modesta que así lo solicitan, lo cierto es que ningún inglés ni francés ha conseguido aún pasar la frontera. En los últimos días se permitió que algunos americanos, italianos y belgas, residentes en Moscú, pudieran abandonar la república famosa de los Soviets; pero en lo relativo á los subditos de los otros países de la Entente, han sido inútiles las incisivas tentativas hechas cerca de los bolcheviques demolidores.

Comiendo en muchos de los Manifestos publicados en los diarios habían dicho los jefes de los Soviets que no se inquietaría para nada á los extranjeros pertenecientes á la clase obrera, cabe suponer que aquello quedó planteado, nuevamente, la cuestión. El señor Muñoz Cobos había comentado antes con el gobernador civil.

Del domicilio del señor Valentín trasladóse este, con el capitán general, en el auto del mismo, al Ayuntamiento. El alcalde, presidente nato de la Junta para la Defensa del Obrero, la convocó urgentemente para una hora después. La nueva reunión se ventiló sin que faltase ni uno solo de sus componentes. Asistió el capitán general.

Aunque, como puede suponerse, la reunión no secreta, no incurriremos en error al afirmar que la Junta estudió con todo detenimiento la propuesta de la Sociedad Patronal de Ebanistas. En principio se consideró inadmisible el funcionamiento de la Comisión Arbitral antes de la readaptación del trabajo, para la Junta llegó á la decisión de que no fuera, ni siguiera esto, obstáculo para una solución satisfactoria. Por tanto, este criterio, el de alcanzar á lo que se pedía, era el que la Junta acordó llevar á la nueva reunión, siempre sobre el pie forzado, obligatorio, inexcusable, de que la comisión comenzara á funcionar inmediatamente, con objeto de que el trabajo se readmitiera en seguida.

Comiendo en muchos de los Manifestos publicados en los diarios habían dicho los jefes de los Soviets que no se inquietaría para nada á los extranjeros pertenecientes á la clase obrera, cabe suponer que aquello quedó planteado, nuevamente, la cuestión. Los extranjeros detenidos actualmente son, á juicio de aquellos bolcheviques, miserables capitalistas.

Pero si Zinoviev, el celebreñero jefe mandarito que se fomosa la fama de irma madre á la legación de Dinamarca, podría ver allí un lamentable desfile: el de infelices franceses que desde hace un mes vienen todos los días a preguntar, angustiados, si al fin se les consentirá poder escapar á los horrores del terrorismo demócratico. Al verlas, nadie osaría pensar que aquellas infelices eran todos viles burgueses, tan indignas de compasión como las burguesas rusas á quienes sueña exterminar.

La colonia francesa de Petrogrado está formada por personas que tienen medios de vida desahogados. A principios de julio último se componía de unas 200 personas, 980 mujeres y 141 niños. Desde entonces dicha cifra ha variado poco. Pero en ella figuran muchos enteramente pobres. Para socorrer á estos desdichados, el representante de Dinamarca (cuyos trabajos en este sentido nunca serán bastante alabados), organizó una cantina en donde establecen comidas gratuitas para los necesitados, con lo cual ha remediado muchos sufrimientos.

Zinoviev no ignora la hermosa iniciativa del ministro dinamarqués, señor Skarvinus, é igualmente conoce la admirable ayuda que le presta su esposa; pero no considera que la reunión estaba dedicada á la juventud soviética. El amable maestro García Sola dejaba oír los acordes de unas canciones de Schumann, y la armoniosa voz de una señorita muy artística—y vagó la conversación, de seguro que adivina...

Un tenido ocasión de escuchar impresas, y á título de curiosear, quisiera informarme de lo que sucede el último domingo.

Un perfume seductor impregnaba los salones: antes te diré que todo lo que voy a recordarte sucedió en una casa muy bonita de una plaza muy grande, y sigo contando el cuento.

Después del paseo en la Alameda, cuyos aménides habían visto espléndidos de concurrencia, un grupo de damitas encantadoras se dirigían á la residencia de los señores de... que reunían en su mesa á algunas de sus amistades con un almuerzo in-

minante.

Las molas melindrosas de un magnífico *Chasing* interrumpían la conversación con beneplácito general. Otra grupo de damitas monísimas se presentaba para pasar la tarde con su herchona amiga—la hija de la dueña de la casa—y así podía decirse que la reunión estaba dedicada á la juventud soviética. El amable maestro García Sola dejaba oír los acordes de unas canciones de Schumann, y la armoniosa voz de una señorita muy artística—y vagó la conversación, de seguro que adivina...

Y es que los bolcheviques han modificado la significación de la palabra "burgues". Para ellos todo el que no sea bolchevique es un burgues. Los obreros que ponen algún ligero reparo á las hazañas de aquellos son tachados de burgueses, como los rusos que antes fueron ricos y ahora cambian sus joyas por un trozo de pan, ó como los modestos empleados que van convertida su existencia en un problema diario, y que no quieren formar parte de los cenáculos organizados por los Comités comunistas.

Por eso se explica el odio que sienten los bolcheviques respecto de los subditos aliados (que piensan que sean las ideas políticas y la clase de estos), los cuales, a su vez, no pueden menos de sentir gran desprecio por los actuales dueños de Rus

interesarla á ti—Duke de El—para acordar á fecha fija el primer té. Ahora, con más motivo, tú dirás dónde y cuando, para inaugurar la temporada sin pérdida de momento.

Se hablaba también de la boda del conde de Caspe con la gentil señora María Isabel Trénor y Sentmenat, hija de los marqueses de Mascarell, que se celebraría el día 28, dentro de la más rigurosa intimidad, por el luto reciente de la familia. Con este motivo se recordaba la pena tan inmensa que sufren los señores de Trénor (don Leopoldo) con la muerte de su angelical hija María Luisa, y se comentaba los días de dolor que ha causado la terrible epidemia. Repasaban las casas valencianas que vienen luto, y en su lista numerosas estaban constantemente una piadosa y afectuosa prueba de sentimiento.

Duke de El: la vida es muy angustia; hay que disipar las tristezas mientras las penas nos dejan libres, y en tus manos está la solución para alejar de nosotros la impresión de tanta desgracia...
...Habrá trágo en el primer té?

LOHENGRIN.

Fosfo-Fito-Kola-Allíño

Tónico reconstituyente.

Farmacia Viuda Allíño, Mercado, 52.

Valencia

—El señor arzobispo se encuentra tan mejorado en su dolencia, que el parte del médico de cabecera, doctor Pastor, decía ayer que había entrado en franca convalecencia.

En Palacio Autobispal se recibieron telegramas de los Reyes don Alfonso y doña Victoria, de la Reina madre doña Cristina, ministro de Estado conde de Romanones, cardenal primado doctor Gutiérrez, casi todos los prelados y extraordinario número de personalidades distinguidas de diversas capitales de la Península.

—Los fletes para la exportación de la cevolla.

Llamamos la atención del gobernador civil y de la Junta encargada de distribuir la cabida de los vapores destinados a la exportación de frutas, sobre un hecho que se nos denuncia y que reúne todos los caracteres de un verdadero abuso.

Se trata de lo siguiente: El miércoles 6 de noviembre de la semana última zarpo del puerto de Canet el vapor "Aizkorri-Mendi" con cargamento de 17.000 cajas de cebolla con destino a puertos ingleses. Este vapor debió tomar la carga indicada al flete de 16 pesetas caja, fijado por el gobierno de acuerdo con la Junta frontal. Así, además, se hizo entender á los remitentes aunque, lo que parece, y sin duda, preparando lo que después ha ocurrido, no se les dió el precio de un medio fijo.

Y ha ocurrido que al recoger los conocimientos de embarque, se exige á los exportadores el flete á razón de 14 pesetas.

Constituye esto una informalidad absurda, contra la que los interesados han protestado y sobre la que llamamos la atención del señor Sánchez Antón y la Junta frontal, para que la subsigne ó la impidan. Nada justifica, á la hora presente, el intento de mantener fletes tan altos como los que pretenden cobrar los armadores del "Aizkorri-Mendi". Y además, se trata de una flagrante violación de la tasa, que debe impedir el gobernador.

—Seguros Máticos (p. Figuereta, 1). Sus segurados nada han pagado desde 1876: ¡se 2 años de seguro gratis!

—Al escrito de quejas dirigido por la Cámara de Comercio al concesionario del telégrafo urbano de esta capital, sobre deficiencias en el servicio y material, ha contestado dicho señor que es su deseo conseguir en todo lo posible las mejoras deficiencias, ya que con ello atenderá también sus propios intereses, habiendo dado las órdenes oportunas para que se esmeren sus subordinados en el cumplimiento de sus deberes, redoblando la vigilancia en todas las secciones; que en cuanto al aumento de líneas de comunicación con el Grao, ya estaría efectuado si el retraso, por causa de las circunstancias en el envío de material al efecto pedido á la casa Pirrelli, no lo hubiere impedido en absoluto, pero tan pronto llegue el cable encargado se procederá á qualche mejora; lo mismo cuando con relación a otras clases de material que se recibe de diversas fábricas extranjeras. Por último, en una visita hecha por el director de la red al señor presidente de la Cámara de Comercio, le manifestó que se había aumentado en siete plazas efectivas el número de señoritas telefonistas, que será aún más ampliada en breve; que no debe el público dejar de considerar que el crecimiento del número de abonados es inconfundible, encontrándose la empresa con dificultades, atractivos precios e imposibilidad, en muchos casos, de adquirir los elementos que le son precisos, y que gran parte de los inconvenientes y dificultades en las comunicaciones que se alimientan al servicio telefónico, reconocen por causa los errores, derivaciones, conflictos de inducción, etcétera, producidos por las diferentes redes de distribución de energía eléctrica; y que tanto vivo es el deseo del señor concesionario de que Valencia tenga un servicio telefónico urbano perfectamente atendido, y á la altura del mejor del extranjero, que por su parte se hallaría hasta dispuesta á aceptar, si se estimara el caso, la constitución de una empresa valenciana para explotar dicho negocio.

—El mejor motor á gas es tipo Universal, por su funcionamiento y economía en combustible. Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Ayer visitó al alcalde una comisión de dueños de propietarios de Pueblo Nuevo del Mar, acompañada por el concejal señor Guinea, para informarle de los considerables perjuicios causados por las recientes inundaciones y recabar del Ayuntamiento que inmediatamente y sin excusa de ningún género se realicen las obras indispensables para evitarlas en lo sucesivo, único modo de calmar la justificada exaltación de ánimo de los vecinos de tan importante población.

Como resultado de esta gestión, que fue favorablemente acogida por el señor Valentín, dispuso éste que el ingeniero municipal señor Carbonell se trasladara sin pérdida de momento al Cabanyal y estudiará sobre el terreno el asunto, oyendo el parecer de personas prácticas, antes de ultimar las obras que han de ejecutarse en las zonas de desagüe, para que no ocurrían nuevas inundaciones.

Celebróse dicha visita en los locales de la Sociedad de Propietarios, cuya junta directiva informó al señor Carbonell de las aspiraciones del vecindario, explicando á este detalladamente sus planes y esperando su conformidad de que serán eficaces y se podrán llevar á la práctica sin demora, dada la excelente disposición en que se encuentran para ello, tanto el señor Valentín como el Ayuntamiento.

A esta entrevista asistió también el señor Guinea, que se ofreció incondicionalmente para secundar la gestión iniciada por la Sociedad de Propietarios, que tan eficazmente defiende los intereses del Cabanyal.

—Ayer recibimos el siguiente telegrama de Enguera

—Entendido este Ayuntamiento de los acuerdos de la Diputación y Ayuntamiento de Valencia, referentes á la autonomía regional política administrativa, se adhiere á los mismos, solicitando el auxilio de la prensa para su pronta consecución.—El alcalde, José Vera.

—Dicen los médicos sobre la enfermedad reincidente, que todos los atacados que están sujetos al tratamiento del *Yoghourt* y *Kefir*, mejoran rápidamente, y que no ha habido ningún nuevo caso de invasión entre los que han comenzado á usarlo como medida de precaución.

—En la Asamblea celebrada anoche en el Circo Regnes por los transportistas de Valencia y Grao, alquiladores de coches y pompias funerarias, se acordó ratificar la petición dirigida al señor ministro de Abastecimientos de que no se permita la exportación de la algarroba en la provincia y sin tasa alguna, y para cuya resolución ha marchado una comisión de cosecheros á Madrid, y de que si el lunes próximo no está resuelto este asunto, de acuerdo con la petición de los consumidores, el lunes próximo se planteará el paro general de todas las industrias que tienen tracción animal.

—Ayer, en los trenes carros de Barcelona y Madrid, llegaron don Joaquín Llorente, don Juan Torres Babín, don Enrique Fernández de Córdoba y don José Prósper Bremon.

—A Madrid marcharon en el correo los diputados a Cortes señores García Guirarro y García del Moral, el inspector provincial de Coches don Ismael González Soler, el señor Tatay, hijo, con su señora, y los empresarios de la plaza de Toros señores Suay y Samahua.

—El *Perborato Sódico doctor Cuesta*, sin perjudicar al esmalte de los dientes, transmite una blanca idea. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Clausolles y principales farmacias y droguerías.

—En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 2.047.32 pesetas, del Ayuntamiento de Albalat de la Ribera; 835.83, del de Real de Monroy, y 172.63, del de Dos Aguas.

—Al ofrecer con tal motivo sus distinguidos respetos á sus favorecedores y amigos, hace aquéllos extensivos al público en general.

—Una comisión de automobilistas visitó ayer al gobernador, manifestándole que en las demás provincias se está dando el sustitutivo de la gasolina á cuantos lo pidan, y aquí aún sigue limitado á los motores agrícolas.

—Afadieron que la restricción no debe subsistir porque en los depósitos del señor Ayer ha 180 mil litros, y además espera dos cargamentos completos; y juntándose dichos señores de que no se la autorice para dar salida á tan considerable cantidad de sustitutivo, que sufre grandes pérdidas por evaporación, y es, á la vez, un peligro, porque á causa de la condensación de gases, pudiera originarse una explosión.

—El gobernador telegrafió al ministro en el mismo sentido.

—El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el *Fosfo-Glico-Kola-Domench*, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

—En las salones de la Congregación Mariana del Magisterio Valentine dirá anteayer su anunciamiento conferencia el doctor Pedro Surat, S. J., que estuvo elocuentísimo, demostrando la existencia de Dios y combatiendo el ateísmo.

—Presidió la sesión, que estuvo concurridísima, el cañón doctor Bielbo.

—Don Pedro Boch Oliva, vecino de Alginet, ha presentado en el gobierno civil expediente e instancia para constituir en dicho pueblo una Comunidad de labradores y un Sindicato de guardería rural.

—Yoghourt y Kefir Granaia MORODER Paz, 18.

Crónica nupcial

—En el Camarín de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, contrajeron matrimonio el domingo 24, la bella y distinguida señora Josefina Niederleytner Ortíz, con el distinguido doctor Benito Díez, don Alfredo Scariano Hernández.

Lucía la novia traje blanco de crepón de la China, con prendidos de azahar y ricos encajes, y un valioso aderezo de brillantes regalo del novio.

Bendijo la unión el reverendo Padre dominico fray Luis Urbano, que al final de la ceremonia pronunció una elocentísima plática aplaudida al acto.

Fueron apadrinados por la señora Carmen Niederleytner, hermana de la novia, y don Antonio Soriano Gomis, padre del novio.

—Firmó el acta matrimonial el jueves don José López, actuando como testigos don Roberto Gómez Igual y don Camilo Urios, por parte de la novia, y don Ricardo Ibáñez Sánchez y don Manuel Catalá, por parte del novio.

Por el reciente luto de los señores de Soriani, la boda fué en familia.

Los novios, á los que deseamos una ininterrumpida luna de miel, salieron en el coche andaluz para Alicante, de donde seguirán á recorrer otras plazas de España.

Recibían las distinguidas familias Niederleytner y Soriano nuestra más cordial enhorabuena.

Notas de sociedad

—Damos news más cumplida enhorabuena al abogado Caballero de la Orden Militar de Calatrava, don Joaquín Maldonado y del Ferrol, por haber sido recibido Caballero de la Real Maestranza de Ronda.

Escolares

—Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que durante la época de los exámenes ordinarios de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, se adhiera á verificar los estudios de esa índole que libremente hayan realizado, á los doctores y licenciados en Medicina, así como á los que posean el título de maestro, expedidores, en caso de resultado favorable, el correspondiente certificado de haber hecho estudios pedagógicos de ahorro.

El próximo dia 2 de diciembre se abrirán las clases de Francés e Inglés (primer y segundo curso), en el Ateneo Mercantil.

Las clases serán gratuitas para los señores socios, y además tendrán derecho á una matrícula gratuita para una señora, hija ó hermano.

Los que deseen asistir á dichas clases deben inscribirse en la secretaría de dicho Ateneo, requisito indispensable para ser admitidos como alumnos ó como oyentes.

Publicaciones

—Hemos recibido *La Crónica Médica*, revista que dirige el catedrático de esta Facultad de Medicina, doctor don Manuel Candela Piá. *La Medicina Valenciana*, de la que es director el también catedrático doctor don Ramón Gómez Ferrer, y *La Revista de Tubercolosis*, fundada y dirigida por el doctor don Antonio Villanueva Ys.

Contienen originales de interés para la clase médica.

—Ayer recibimos el siguiente telegrama de Enguera

—Entendido este Ayuntamiento de los

acuerdos de la Diputación y Ayuntamiento de Valencia, referentes á la autonomía regional política administrativa, se adhiere á los mismos, solicitando el auxilio de la prensa para su pronta consecución.—El alcalde, José Vera.

—Dicen los médicos sobre la enfermedad reincidente, que todos los atacados que están sujetos al tratamiento del *Yoghourt* y *Kefir*, mejoran rápidamente, y que no ha habido ningún nuevo caso de invasión entre los que han comenzado á usarlo como medida de precaución.

—En la Asamblea celebrada anoche en el Circo Regnes por los transportistas de Valencia y Grao, alquiladores de coches y pompias funerarias, se acordó ratificar la petición dirigida al señor ministro de Abastecimientos de que no se permita la exportación de la algarroba en la provincia y sin tasa alguna, y para cuya resolución ha marchado una comisión de cosecheros á Madrid, y de que si el lunes próximo no está resuelto este asunto, de acuerdo con la petición de los consumidores, el lunes próximo se planteará el paro general de todas las industrias que tienen tracción animal.

—Ayer, en los trenes carros de Barcelona y Madrid, llegaron don Joaquín Llorente, don Juan Torres Babín, don Enrique Fernández de Córdoba y don José Prósper Bremon.

—A Madrid marcharon en el correo los diputados a Cortes señores García Guirarro y García del Moral, el inspector provincial de Coches don Ismael González Soler, el señor Tatay, hijo, con su señora, y los empresarios de la plaza de Toros señores Suay y Samahua.

—El *Perborato Sódico doctor Cuesta*, sin perjudicar al esmalte de los dientes, transmite una blanca idea. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Clausolles y principales farmacias y droguerías.

—En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 2.047.32 pesetas, del Ayuntamiento de Albalat de la Ribera; 835.83, del de Real de Monroy, y 172.63, del de Dos Aguas.

—Al ofrecer con tal motivo sus distinguidos respetos á sus favorecedores y amigos, hace aquéllos extensivos al público en general.

—Una comisión de automobilistas visitó ayer al gobernador, manifestándose que en las demás provincias se está dando el sustitutivo de la gasolina á cuantos lo pidan, y aquí aún sigue limitado á los motores agrícolas.

—Afadieron que la restricción no debe subsistir porque en los depósitos del señor Ayer ha 180 mil litros, y además espera dos cargamentos completos; y juntándose dichos señores de que no se la autorice para dar salida á tan considerable cantidad de sustitutivo, que sufre grandes pérdidas por evaporación, y es, á la vez, un peligro, porque á causa de la condensación de gases, pudiera originarse una explosión.

—El gobernador telegrafió al ministro en el mismo sentido.

—El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el *Fosfo-Glico-Kola-Domench*, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

—En las salones de la Congregación Mariana del Magisterio Valentine dirá anteayer su anunciamiento conferencia el doctor Pedro Surat, S. J., que estuvo elocuentísimo, demostrando la existencia de Dios y combatiendo el ateísmo.

—Presidió la sesión, que estuvo concurridísima, el cañón doctor Bielbo.

—Don Pedro Boch Oliva, vecino de Alginet, ha presentado en el gobierno civil expediente e instancia para constituir en dicho pueblo una Comunidad de labradores y un Sindicato de guardería rural.

—Yoghourt y Kefir Granaia MORODER Paz, 18.

—Crónica nupcial

—En el Camarín de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, contrajeron matrimonio el domingo 24, la bella y distinguida señora Josefina Niederleytner Ortíz, con el distinguido doctor Benito Díez, don Alfredo Scariano Hernández.

Lucía la novia traje blanco de crepón de la China, con prendidos de azahar y ricos encajes, y un valioso aderezo de brillantes regalo del novio.

Bendijo la unión el reverendo Padre dominico fray Luis Urbano, que al final de la ceremonia pronunció una elocentísima plática aplaudida al acto.

Fueron apadrinados por la señora Carmen Niederleytner, hermana de la novia, y don Antonio Soriano Gomis, padre del novio.

—Firmó el acta matrimonial el jueves don José López, actuando como testigos don Roberto Gómez Igual y don Camilo Urios, por parte de la novia, y don Ricardo Ibáñez Sánchez y don Manuel Catalá, por parte del novio.

Por el reciente luto de los señores de Soriani, la boda fué en familia.

Los novios, á los que deseamos una ininterrumpida luna de miel, salieron en el coche andaluz para Alicante, de donde seguirán á recorrer otras plazas de España.

Recibían las distinguidas familias Niederleytner y Soriano nuestra más cordial enhorabuena.

Notas de sociedad

—Damos news más cumplida enhorabuena al abogado Caballero de la Orden Militar de Calatrava, don Joaquín Maldonado y del Ferrol, por haber sido recibido Caballero de la Real Maestranza de Ronda.

Escolares

—Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que durante la época de los exámenes ordinarios de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, se adhiera á verificar los estudios de esa índole que libremente hayan realizado, á los doctores y licenciados en Medicina, así como á los que posean el título de maestro, expedidores, en caso de resultado favorable, el correspondiente certificado de haber hecho estudios pedagógicos de ahorro.

El próximo dia 2 de diciembre se abrirán las clases de Francés e Inglés (primer y segundo curso), en el Ateneo Mercantil.

Las clases serán gratuitas para los señores socios, y además tendrán derecho á una matrícula gratuita para una señora, hija ó hermano.

Los que deseen asistir á dichas clases deben inscribirse en la secretaría de dicho Ateneo, requisito indispensable para ser admitidos como alumnos ó como oyentes.

Publicaciones

—Hemos recibido *La Crónica Médica*, revista que dirige el catedrático de esta Facultad de Medicina, doctor don Manuel Candela Piá. *La Medicina Valenciana*, de la que es director el también catedrático doctor don Ramón Gómez Ferrer, y *La Revista de Tubercolosis*, fundada y dirigida por el doctor don Antonio Villanueva Ys.

Contienen originales de interés para la clase médica.

que falleció en Villanueva del Grao el día 5 de los corrientes

Sus hijas y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Doña Isabel Biendicho Carsi
Viuda de Domingo

que falleció en Villanueva del Grao el día 5 de los corrientes

Sus hijas y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Compañía de comedia de Antonia Plana.
Hoy martes 26 noviembre de 1918

Telegramas - Telefónicas - Radiogramas

Lo que dice la prensa

El Debate encarece la importancia de la labor de la Confederación Nacional Católica-Agraria, que cuenta con numerosos diputados y senadores y con la ayuda de todas las Cámaras.

El programa que la Federación se propone realizar dará a muchos hijos del pueblo el pan de la libertad.

A B C commenta las bases de la autonomía que pretende el partido nacionalista catalán, estimándolas separistas y peligrosas en los actuales momentos de convulsión mundial.

Si las circunstancias obligan a nuestros gobernadores a ceder, sería mejor conceder á los catalanes la independencia absoluta con todas las cargas que quieren dejarnos y que la frontera sea el fiscal que nos enseñe de la obligación de continuar enriqueciéndolos, ya que tan pesada y aborrecible encuentran la convivencia con España.

El Imparcial se oponía de la carestía de la vida, que juzga ya absolutamente insostenible.

Todo questa igual es más durante la guerra, y precisa proceder con mano dura e implacable para arrancarla la raíz de donde manan las impurezas y acabar con el acaparador.

Así se acabará el descontento popular ante que, desenfrenado, se manifieste energicamente cuarto no haya razones que puedan detener su justa indignación.

De Palacio

Con motivo del aniversario del fallecimiento de Alfonso XII, la familia Real envió coronas al panteón de El Escorial.

El Rey recibió numerosas audiencias militares.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia desparcharon con el Monarca.

El coro de Romanones permaneció más de una hora en la Cámara regia, informando á S. M. de las cuestiones del exterior.

El Rey recibió afechoso telegrama del Sr. Berano de Bélgica, agradeciéndole el telegrama que le dirigió con motivo de su entrada en Bruselas y reiterándole la gratitud del pueblo belga.

La autonomía universitaria

En el ministerio de Instrucción pública se están llevando a cabo con toda urgencia los trabajos para ultimar el proyecto de ley de autonomía universitaria.

El Congreso socialista

Se celebró la segunda sesión del Congreso socialista. Se trató de la orientación del partido socialista en materia internacional, y se dictó la ponencia presentada.

En Estado

El señor conde de Romanones, a pesar de padecer una flújón á la boca, estuvo en su despacho oficial, donde recibió la visita de los representantes de Italia, Francia, Bélgica y Grecia.

Nos dijo que había recibido un despacho de Tetuán, dándole cuenta de haberse celebrado funerales por el alma del general Jordana, a los que concurren las autoridades civiles y militares y el general Huerta, en representación del Rey.

En Gobernación

El subsecretario del ministerio de la Gobernación manifestó que había recibido quejas de algunos médicos porque no se les han pagado las dietas por su asistencia á los epidemias.

Dijo que no es cierto que el gobierno se niegue á pagar dichas dietas.

Lo que ocurre es que para percibir las dietas es requisito indispensable que acompañen á la solicitud una certificación del gobernador de la provincia en donde dichos médicos hayan prestado sus servicios.

Como algunos médicos no han llenado tal requisito, no han podido percibir aun sus dietas.

El gobernador de Barcelona comunica que en la estación de Sarriá, un mozo de tren encontró debajo de uno de los asientos de la sala de espera, una bomba cilíndrica, que afectaba la foma de un tintero.

La bomba tenía la mecha encendida, y el mozo la apagó.

El antepasado fué conducido al juzgado, y más tarde al Campo de la Bota, para su examen.

BOLSA

BOLSA DE MADRID

Interior, 76'00.

Amortizable al 5 por 100 antiguo, 93'75.

Amortizable al 5 por 100 nuevo, 93'30.

Amortizable al 4 por 100, 66'00.

Exterior, 85'75.

Franquicias, 92'25.

Libras, 23'04.

- 32 -

MARC MARIO

Ladrón de amor

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACION)

Poco a poco cesó de pensar y permaneció allí largo rato, habiendo perdido la noción del tiempo y hasta la noción de la existencia.

En la casa no se oía ningún movimiento; los criados, asustados y asustados, se habían retirado silenciosamente á la cocina, no atreviéndose á turbar con su presencia los acontecimientos que desplazaban.

Un ruido que se produjo fuera sacó de pronto al padre de Juana de su estupefacción.

El hombre se extremó.

Su espíritu, hasta entonces extraviado, pasó nuevamente de sí mismo.

La memoria reapareció, recordándole lo que acababa de pasar.

Exhaló un doloroso suspiro y se levantó.

Procuró luego recuperar sus fuerzas, sujetándose las lágrimas, pasando la mano por su frente abrasada, aferrándose en sus recuerdos.

—Desdichada, murmuró. No has sido creído á la voz de tu padre... ¡Ah, no, á pesar de todo, no te maldigo, y si hay un Dios que me escucha, le ruego que aparte de ti las desdichas que tu ceguera no puede prever!

El señor Larroche salió del cuarto de su hija y pasó á su gabinete de trabajo.

Sobre la mesa, en un marco de plato, había un cristal biselado, sus ojos trapezaron con la fotografía de Juana.

—Volveré, pensó, y esperé sobre todo.

No salió en todo el día á fin de encontrarla cuando ella volviese, dispuesto a recibirla con los brazos abiertos y á decirle que la

LA OFICINA DE INFORMACIÓN

El señor Burell nos facilitó el texto de una disposición que publicaría hoy la *Gaceta*, creando la oficina de información que facilitaría noticias de los diversos asuntos que se tramitan en el ministerio y unificará los correspondientes al despacho particular del ministro, subsecretarios y Directores en Palacio.

La oficina estará servida por personal del escalafón.

En el funcionamiento de dicho centro se seguirá el sistema de fichas y volantes. Se prohibirá al entrada al público en las secciones y negociados del ministerio.

El establecimiento de esta oficina tiene carácter de ensayo.

Las escuelas para adultos

Hoy publicará la *Gaceta* una real orden referente á escuelas para adultos.

El preámbulo es extensísimo.

En él se consignan los buenos propósitos que tiene el gobierno para conseguir el crédito necesario, á fin de que los maestros cobren las correspondientes gratificaciones.

La parte dispositiva dice así:

1.º Se autoriza la apertura en general de las clases para adultos en las escuelas regidas por maestros nacionales.

2.º Se declara con derecho al percibo de la gratificación, en la misma cuantía que en el curso anterior.

Consejo suspendido

Los periodistas acudimos ayer, como de ordinario, al ministerio de Fomento, para recibir impresiones del señor García Prieto.

El señor García Prieto, agradeciéndole el telegrama que le dirigió con motivo de su entrada en Bruselas y reiterándole la gratitud del pueblo belga.

Comenzarán á primeros del mes de diciembre.

DE UNA AGRESION

Bilbao.—El juzgado militar ha practicado actuaciones para averiguar la verdad de lo ocurrido en la Gran Peña.

Según el relato oficial, el capitán don Antonio López de Castro se hallaba en el Salón Vizcaya, en donde también se encontraban don Ignacio Figuerola y un pintor apellido Guineo.

El señor López de Castro fue insultado por Figuerola y Guineo, pero para evitar el escándalo esquivó la provocación, sin perjudicar de tomar otras determinaciones, y abandonó el local.

Desde el Salón Vizcaya se dirigió á la Gran Peña, siendo seguido por Figuerola y Guineo, quienes en el vestíbulo de la Sociedad repitieron los insultos.

El señor López de Castro sacó su revólver y disparó contra sus perseguidores cinco tiros, resultando herido Figuerola.

Se teme que fallezca de un momento á otro.

El pintor Guineo ha sido detenido.

LOS NARANJEROS

Murcia.—Una comisión de naranjeros visitó al gobernador civil de dicha ciudad, manifestándose que se van á ver en la precisión de cerrar los almácigos, por la falta absoluta de vagones.

El gobernador telegrafió inmediatamente al ministro de Abastecimientos, y éste dispuso que la empresa ferroviaria facilite 20 vagones diarios.

Con esto se resuelve el conflicto que se avecinaba, pues quedarían sin trabajo centenares de familias.

LOS TRASATLANTICOS

Cádiz.—Llegó el "Isla de Panay", procedente del Pacífico. Por tratarse del primer viaje, el capitán del trasatlántico trae un Mensaje del presidente de aquella república.

También llegó de Fernando Poo el "San Carlos". Dicen los pasajeros que en la isla hay internados 14.000 alemanes.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el magistrado del Supremo don Francisco de Paula Mifsud, senador por la provincia de Cáceres.

La gripe

La Junta de Sanidad ha acordado hacer público que desaparecido el peligro de la epidemia, autorizan la apertura de los centros docentes.

La opinión censura el acuerdo, pues si bien en la capital no ocurren defunciones, en los pueblos la gripe está causando aún grandes estragos, y ello es un peligro, caso de ser ya firme el acuerdo de la Junta

Camino de la paz

Desde Londres dicen que un despacho de Copenhagen da cuenta de que Lenin se presenta en la frontera rusa con otros revolucionarios, pidiendo auxilio.

Canal

Un despacho de Roma dice que ha sido terminado y está habilitado el Canal de Po, que tiene un recorrido de 20 kilómetros y hay en él once puentes para el paso de trenes.

Servicio aéreo

Desde Washington participan que los aviones de aquel país no cesan de realizar vuelos, levantando planos y recogiendo observaciones y señales, eligiendo los puntos para aterrizar.

El presidente dirigió las evoluciones de una escuadrilla utilizando telefonía sin hilos, perfectamente estos últimos meses.

Un banquete

Por iniciativa de los representantes en Cortes de Santander, obsequiará con un banquete la colonia montañesa en Madrid al ministro señor Garnica.

Desgracia

Esta tarde un tren de mercancías ha arrollado en la estación del Mediodía al mozo Lorenzo Pueras. El maquinista trató de evitar la desgrada, pero lo fué imposible y el infeliz mozo fué arrollado y quedó muerto en el acto.

Un amigo de siempre, dominada por una fuerza á la cual era incapaz de resistir.

—A dónde iba?

Hasta entonces no se lo había preguntado.

En aquél momento, una resolución se impone. Al pasar los umbraladas de la casa, pensó en ello.

Al otro lado del bulevar, Luciano de Faria esperaba.

Vió á Juana y se sintió empujado hacia ella, pero resistió á aquel movimiento impulsivo.

Un escrúpulo, inspirado más bien por la conciencia que por conciencia, le retuvo, y no quería parecerse haber hecho algo que pudiera considerarse de mala fe.

—¿Qué es ahora, es mi...? pensó con un gesto alocado lleno de deseos apasionados y de concienciencias criminales.

La siguió de lejos, manejando para que ella no le viese.

Juana siguió por el bulevar hacia el mercado de Vinos, sin mirar en torno de ella.

Al largo de la verja del depósito comercial estaban alineados los fiacres de una estación de coches.

Subió al primero, cuya portezuela le abrió al amiga á verla llegar.

—A dónde vamos, señorita?, preguntó el cochero con la mano puesta en el蓬o de caballo.

Juana entró en la notaría, y dirigiéndose sin vacilar hacia el despacho del primer pasante, que la conocía.

—El señor Verdelet está aquí?

—Sí, señor, —dijo el notario.

—Su voz no manifiesta alteración alguna;

—Señorita, está en su despacho, contestó el pasante;

—Puede usted entrar.

—Gracias, dijo la hija de Larroche, que llamó en seguida á la puerta del notario.

Casi al mismo tiempo entró la contestación.

—No se ha hecho esperar.

—Oh, qué sorpresa..., exclamó el señor Verdelet. Cómo, ¿sí?

—El notario de la calle de Bonaparte tenía

García Prieto, mejorado

El presidente del Consejo de ministros, señor García Prieto, se halla muy mejorado de su enfamilamiento.

Hoy, a las once, asistirá al entierro del cadáver del senador señor Mifsud, y a las once y media asistirá al Consejo de ministros en Palacio.

